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GRUPO I (5 x 2 valores = 10 valores) 

 

 

1.Comente, fundamentando, as afirmações abaixo: 

 

1.1. Os custos explícitos são aqueles que implicam alguma forma de mobilização financeira, 

enquanto que os custos implícitos representam oportunidades perdidas. (verdadeiro, os 

primeiros implicam despesa, os segundos custos de oportunidade) 

 

1.2. A fronteira de possibilidades de produção permite aferir uma das dimensões da eficiência 

de Pareto. (verdadeiro, a parte relativa à eficiência na produção) 

 

1.3. As teorias das vantagens absolutas e comparativas conduzem à especialização da produção 

e do comércio internacional. (verdadeiro, ambas trazem critérios de distribuição da produção 

que conduzem à especialização e ao comércio) 

 

1.4. Os bens de Veblen são exceções à lei da oferta e à lei da procura. (falso, só lei da procura) 

 

1.5. A concorrência monopolística é uma forma de mercado híbrida. (verdadeiro, conjuga 

caraterísticas de concorrência perfeita com monopólio) 

 

 

 

 

GRUPO II (3 x 2 valores = 6 valores) 

 

 

2. Analise as seguintes hipóteses. Responda, de forma fundamentada, às questões colocadas, 

apresentando os seus cálculos.  

 

2.1. Na época de Natal, assistiu-se a uma diminuição da procura de bilhetes de teatro em 30%, 

ao mesmo tempo que se registou uma descida média, por impacto de diversas promoções, no 

preço dos bilhetes de cinema de 15%. Que tipo de elasticidade poderá ser utilizada para 

aferir a relação entre os dois bens? Proceda ao respetivo cálculo e analise o resultado. 

(elasticidade cruzada, 30%/15% = 2, bens são sucedâneos) 

 

2.2. A possível imposição de tarifas à exportação de produtos europeus para o mercado dos 

Estados Unidos da América poderá ter algum efeito sobre a compra desses bens no mercado 

de destino? Justifique a sua resposta, se possível com a ajuda de representação gráfica. (os 

produtos ficam mais caros na chegada ao destino, o que poderá provocar uma contração das 

quantidades procuradas) 

 

2.3. Analise a seguinte tabela, referente à atividade da empresa “X”. Faça os cálculos 

necessários para poder preencher os espaços em branco, reproduzindo esses cálculos na 

folha de exame, bem como os respetivos resultados, indicando a que rubrica da tabela se 

referem. Termine a resposta com a análise da situação financeira da empresa. 



Receita anual total € 500.000 

Contratos de trabalho (4) Custo anual por contrato: € 

66.000 

Energia – custo anual € 20.000 

Rendas de equipamentos – custo anual € 30.000 

Licenças de softwares – custo anual € 50.000 

Potencial valor do arrendamento da sede € 10.000/mês 

Custos explícitos ? 66.000x4 + 

20.000+30.000+50.000 = 

364.000 

Custos implícitos ? 10.000 x 12 = 120.000 

Lucro económico ? 500.000 – 

(364.000+120.000) = 

16.000 

Lucro contabilístico  ? 500.000 – 364.000 = 

136.000 

 

 

 

GRUPO III (4 valores) 

 

Comente, com recurso a terminologia adequada, o seguinte texto: 

 

«Vista à distância, a actividade económica evidencia um grau de coordenação e de 

harmonia que parece postular uma inteligência central, uma supra-ordenação, de tal modo é 

regular a forma como cada um de nós contribui para o funcionamento do todo, cada um 

desempenha funções específicas, cada um auxilia os demais, mesmo que deles não tenha 

recebido uma indicação precisa das necessidades que sentem, ou das expectativas que têm 

quanto a esse contributo,.» (in Fernando Araújo, «Introdução à Economia - I», 4.ª Edição, 

AAFDL Editora, 2021, p. 226). 

Tópicos: mão invisível, ordenação espontânea, critérios dessa ordenação, 

racionalidade, mercado, eficiência 

 
 


